

национального приоритета – ликвидации бедности. Любопытен противоречащий глобальной унификации результативный опыт проведения политики открытости миру с опорой на собственные силы и азиатскую систему ценностей. Авторы монографии считают убедительными аргументы разработчиков китайской программы всесторонней цифровой трансформации и своевременного пополнения смыслового ряда мегапроекта цифровизации национальных отраслей. Необходимо отметить четко расставленные авторами акценты на особенностях реализации проектов ЦШП на территории северо-западных провинций Китая, России, стран Центральной Азии, которые способствуют сохранению политической стабильности, повышению эффективности развития производства и производительных сил, росту уровня жизни людей. Ижу Лю, Е.Ф. Авдокушин акцентируют внимание на декларации важности развития взаимовыгодного межгосударственного сотрудничества на инклюзивной основе. На практическом материале авторы раскрывают перспективные сферы российско-китайского взаимодействия и демонстрируют достигнутые результаты совместной работы в разработке и реализации проектов в области цифровой экономики. Можно согласиться с их утверждением о широких перспективах расширения социальных программ при условии организации обмена опытом между технопарками. Это может, помимо прочего, ускорить обновление «ржавого пути» (проект модернизации промышленности, созданной при поддержке СССР в середине XX в.), успешно решать проблему развития депрессионных регионов. Авторы монографии, опираясь на научные исследования китайских коллег, доказывают эффективность программы ОПОП и противопоставляют ее «эгоистичной западной модели глобализации» (с. 28). Заслуживает внимания научной общественности авторский подход к интерпретации различных точек зрения по поводу перспектив программы ЦШП. На страницах книги изложены доводы европейских и американских специалистов, которые считают, что проект ЭПШП выгоден доминирующей и самодостаточной державе. Учитывая падение темпов роста экономики, создание новых производственных и управляемых технологий с цифровым решением позволит Китаю осуществить переход от «крупной страны» к «мощной державе» (с. 96). Зарубежные ученые и политики оппонируют китайским коллегам, видя в проекте ОПОП (ЦПШ) реализацию плана цифровой экспансии. Китай создал механизм двустороннего партнерства с 23 странами, среди которых и государства ЕАЭС. Авторы обсуждают острые вопросы, связанные с конкуренцией России и Китая в экономической сфере в государствах Центральной Азии и проблемой сопряжения отдельных проектов ЕАЭС с китайской комплексной программой ЭПШП (и проекта ЦШП), который может выступить альтернативной моделью международного порядка (с. 192).

Афонасьева А.В. ДИАСПОРАЛЬНАЯ ПОЛИТИКА КНР: СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОЕ НАПРАВЛЕНИЕ. М.: ИДВ РАН, 2022. 336 с.

В монографии представлен анализ масштабной и многогранной политики КНР по отношению к китайским эмигрантам, осевшим в различных регионах мира, а также реэмигрантам. Автор дает ответ на вопрос о том, как руководству Китая в изменяющихся социально-экономических и политических условиях удалось не только сохранить связь с соотечественниками за рубежом, но и получить их поддержку в развитии страны и укреплении ее влияния в мире. Для многих государств, в том числе и России, опыт Китая весьма важен и актуален. Уникальность исследования А.В. Афонасьевой заключается в глубоком изучении социально-экономических аспектов диаспоральной политики КНР, нормативно-правовой базы, позволившей наладить диалог с эмигрантами и их потомками, использовать их ресурсы во благо страны. Автор выявляет истоки формирования диаспоральной политики КНР (1930–1940-е гг.), отмечает качественный переход от репрессивной политики периода «культурной революции» до восстановления диалога с китайским зарубежьем и разработки масштабной программы взаимодействия. Поучителен опыт создания в эпоху Дэн Сяопина правовых условий, при которых хуацяо (эмигранты из Китая) могли финансировать значимые проекты: строительство дорог и мостов, оснащение лечебных и образовательных учреждений и проч. Представлены сведения, подтверждающие тот факт, что оказание эмигрантами помощи жителям «малой родины» сыграло важную роль на начальном этапе запуска в стране программы модернизации. Интересны новые проекты с инвестиционными льготами для представителей китайской диаспоры, которые были законодательно закреплены в период политического руководства страной Цзян

Цзэминем и Ху Циньтао. Особое внимание автор уделяет характеристике современного комплекса мероприятий по социальной защите как реэмигрантов и их семей, так и родственников эмигрантов, оставшихся в Китае. Уникален опыт работы специальных комитетов, которые проводят сбор данных о жизни членов китайской диаспоры и создают эффективную адресную программу взаимодействия с ними. А.В. Афонасьева на конкретных примерах демонстрирует крепкие связи эмигрантов с Родиной, их высокую активность в кризисных ситуациях (например, в период пандемии COVID-19), способность выступать посредниками в реализации масштабных международных проектов. Профессиональный интерес (согласие или возражение) представителей различных научных направлений может вызвать характеристика деятельности зарубежных китайцев, выступающих за сохранение территориальной целостности страны, их инициатив по возвращению Гонконга и Макао в КНР, решению острой «тайваньской проблемы».

КИТАЙСКАЯ НАРОДНАЯ РЕСПУБЛИКА: ПОЛИТИКА, ЭКОНОМИКА, КУЛЬТУРА: коллективная монография. М.: ИКСА РАН, 2024. 522 с.

В политематическом выпуске за 2023 г. представлены труды российских ученых, содержащие развернутый анализ актуальных социальных и экономических, внутри- и внешнеполитических проблем современного Китая, особенностей проводимой в этой стране политики в области науки, образования и культуры. Как подчеркивают авторы, Коммунистическая партия Китая (КПК) признает особо важным стабильность и закладывает этот параметр в Программы промышленного роста, обеспечения трудовой занятости и в основу ценовой политики. Авторы едины во мнении о том, что структурные и циклические проблемы не помешали Китаю совершить прорыв в области разработки и внедрения научно-технических инноваций, создания высокотехнологического оборудования. На страницах сборника можно найти фрагменты отчетных документов КПК, согласно которым техническая и технологическая модернизация позволяет вывести на лидерские позиции в мире десять ключевых отраслей уже в ближайшее десятилетие. Российских ученых и государственных деятелей заинтересуют сведения о запуске в КНР ряда новых государственных инновационных исследовательских центров. Авторы монографии фиксируют принципиальную роль государственных инвестиций в направления, позволяющие расширять внутренний спрос и оптимизировать структуры производства. Указаны текущие проблемы: низкий внешний и недостаточный внутренний спрос, напряженное положение в сфере занятости, прежде всего среди молодежи. Российские исследователи делают акцент на существенном увеличении в Китае финансирования социальной сферы и успешной работе над созданием единой системы узловых социальных услуг (здравоохранение, образование, социальное страхование и др.). В монографии можно найти ответ на вопрос, как в рамках стратегии возрождения деревень решаются сложные проблемы трудоустройства, появления новых источников дохода местных жителей, наращивания социальной инфраструктуры, улучшения окружающей среды, повышения качества сельхозпродукции. В книге предпринята попытка осмыслить опыт новой национальной программы КНР, в которой заложен принцип «только здоровая пища». Результаты могут быть востребованы и в России, так как достижение цели возможно исключительно путем модернизации традиционных отраслей производства и продвижения «зеленой» повестки, имеющей массовую общественную поддержку. Особое внимание в монографии уделено показателям естественного демографического движения последних лет, так как Китай демонстрирует отрицательный коэффициент естественного прироста населения, отягощенный гендерной диспропорцией, падением рождаемости. Авторы характеризуют причины сложившейся ситуации, отмечают изменения в законодательстве КНР (отражена демографическая проблематика, связанная, прежде всего, с улучшением обеспечения прав женщин, стимулированием и поддержкой деторождения). Несколько глав книги посвящены развитию в Китае цифрового пространства. Отмечены особенности медиапространства Китая: безостановочное внедрение передовых технологий, повышающих качество продукта, вариативность форматов, стремительное наращивание объема информации при учете интересов специфической аудитории (молодежь, пожилые люди и проч.). Научный труд насыщен компетентными комментариями программы социального развития, которая в Китае идет в одной связке с мероприятиями государственной культурной политики. Авторы призывают к обсуждению следующих проблем: использование новейших технологий и искусственного интеллекта